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Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών 

Εφαρμοςμζνη Οικονομική & Ανάλυςη Δεδομζνων 

Εξεταςτική Περίοδοσ: Χειμερινό Εξάμηνο 2015-2016 

Ημερομηνία: 9 Φεβρουαρίου 2016 

Μάθημα: Εφαρμοςμζνη Μικρο-οικονομετρία 

Διδάςκων: Νίκοσ Γιαννακόπουλοσ, Επίκουροσ Καθηγητήσ 

Ερωτήςεισ & Ενδεικτικζσ Απαντήςεισ 

 

Ερώτηςη 1. Ποιεσ είναι οι βαςικζσ ερωτιςεισ που πρζπει να απαντιςει ο ερευνθτισ ζτςι ϊςτε να 

διαςφαλίςει τθν επιτυχία ςτθν διεκπεραίωςθ ενόσ ερευνθτικοφ ζργου ςτισ κοινωνικζσ 

επιςτιμεσ; (μονάδεσ 1,0)  

Απάντηςη 1. Βλζπε: Angrist Joshua D. and Jörn-Steffen Pischke, 2009, Mostly Harmless 

Econometrics: An Empiricist's Companion. Princeton University Press. 

 

Ερώτηςη 2. Χρθςιμοποιϊντασ ζνα παράδειγμα (που εςείσ προτιμάτε) παρουςιάςτε τισ ζννοιεσ 

«ςχζςθ αιτιϊδουσ ςυνάφειασ» και «όλων των υπολοίπων παραγόντων ςτακερϊν». (μονάδεσ 

1,0)  

Απάντηςη 2. Βλζπε: Angrist Joshua D. and Jörn-Steffen Pischke, 2009, Mostly Harmless 

Econometrics: An Empiricist's Companion. Princeton University Press. 

 

Ερώτηςη 3. Χρθςιμοποιϊντασ τθ βάςθ δεδομζνων Q3_wagedata2.xls (δεδομζνα για άνδρεσ 

εργαηόμενουσ), εκτιμιςτε ζνα απλό υπόδειγμα μιςκϊν (λογάρικμοσ μιςκοφ: lwage) 

λαμβάνοντασ υπόψθ τισ πλθροφορίεσ που παρζχονται για τα ζτθ εκπαίδευςθσ (educ), τα ζτθ 

εργαςιακισ εμπειρίασ (exper), τθν προχπθρεςία ςε ζτθ (tenure), το εάν ο εργαηόμενοσ είναι 

ζγγαμοσ (married), το εάν είναι ζγχρωμοσ (black) και εάν διαμζνει ςε νότια πολιτεία (south) και 

ςε αςτικι περιοχι (urban).   

Υπο-ερώτημα 3i. Με βάςθ τον εκτιμθμζνο ςυντελεςτι για το οικογενειακό κακεςτϊσ μπορείτε 

να απαντιςετε τθν ακόλουκθ ερϊτθςθ; «Εάν ςυναντιςετε 2 άνδρεσ, ζναν ζγγαμο και ζναν 

άγαμο, ποιοσ αναμζνεται να κερδίηει υψθλότερεσ αμοιβζσ, όλων των υπολοίπων παραγόντων 

ςτακερϊν;» (μονάδεσ 1,0)  

Απάντηςη 3i. Με βάςθ τισ εκτιμιςεισ του εμπειρικοφ υποδείγματοσ μιςκϊν (Εικόνα 1), 

αναμζνουμε ότι ζνασ ζγγαμοσ άνδρασ κα λαμβάνει υψθλότερο ωρομίςκιο ςε ςχζςθ με ζναν 

μθ-ζγγαμο επειδι θ μεταβλθτι για το οικογενειακό κακεςτϊσ ςχετίηεται κετικά με το φψοσ του 

ωρομιςκίου. Βεβαίωσ, αυτι θ ςυςχζτιςθ δεν ςθμαίνει ότι το υψθλότερο ωρομίςκιο είναι 

αποτζλεςμα του γάμου.  
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Εικόνα 1. Αποτελζςματα εκτιμιςεων (OLS) των προςδιοριςτικϊν παραγόντων του ωρομιςκίου (lwage) 

 

Υπο-ερώτημα 3ii. Εάν ο άγαμοσ παντρευτεί τθν επόμενθ μζρα, μπορείτε να γνωρίηετε πόςο κα 

αυξθκοφν οι αμοιβζσ του; (μονάδεσ 1,0)  

Απάντηςη 3ii. Με βάςθ το υπόδειγμα που εκτιμικθκε παραπάνω δεν μποροφμε να γνωρίηουμε 

το φψοσ τθσ αφξθςθσ των αμοιβϊν των άγαμου ο οποίοσ παντρεφτθκε τθν επόμενθ μζρα. Αυτι θ 

αδυναμία οφείλεται ςτο ότι δεν γνωρίηουμε το εάν ο ζγγαμοσ άνδρασ λαμβάνει υψθλότερο 

ωρομίςκιο επειδι ο γάμοσ των κακιςτά πιο παραγωγικό ι εάν αυτό είναι αποτζλεςμα του ότι το 

οικογενειακό κακεςτϊσ ςυςχετίηεται με κάποια άλλα μθ παρατθροφμενα χαρακτθριςτικά τα 

οποία κα μποροφςαν να εξθγιςουν τισ υψθλότερεσ αμοιβζσ (π.χ., ικανότθτα). 

 

Υπο-ερώτημα 3.iii. Υποκζςτε ότι γνωρίηετε πωσ οι καλφτερα αμειβόμενοι άνδρεσ είναι αυτοί οι 

οποίοι ζχουν υψθλι πικανότθτα να είναι ζγγαμοι (κετικι επιλογι ζναντι του γάμου). Μπορείτε 

να υποςτθρίξετε ότι με βάςθ τον εκτιμθμζνο ςυντελεςτι για το οικογενειακό κακεςτϊσ 

γνωρίηετε πλιρωσ το εφροσ τθσ επίδραςθσ του γάμου ςτισ αμοιβζσ (ςε όρουσ αιτιϊδουσ 

ςυνάφειασ); (μονάδεσ 1,0)  

Απάντηςη 3iii. Η μερολθψία επιλογισ είναι κετικι γιατί για παράδειγμα, θ ικανότθτα αυξάνει 

τθν πικανότθτα του γάμου αλλά και των αμοιβϊν. Ωσ εκ τοφτου, ο OLS εκτιμθτισ (περιλαμβάνει 
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τθν πραγματικι επίδραςθ και τθν μερολθψία ςτθν επιλογι) είναι πικανό να είναι μεγαλφτεροσ 

ςε μζγεκοσ από τθν «κακαρι» επίδραςθ του γάμου ςτο φψοσ του ωρομιςκίου (ςχζςθ 

αιτιότθτασ). Συνεπϊσ, δεν μποροφμε να υποςτθρίξουμε ότι με βάςθ τον εκτιμθμζνο ςυντελεςτι 

για το οικογενειακό κακεςτϊσ γνωρίηουμε πλιρωσ το εφροσ τθσ επίδραςθσ του γάμου ςτισ 

αμοιβζσ.      

 

Υπο-ερώτημα 3iv. Υποκζςτε ότι τα ικανότερα άτομα είναι πιο πικανό να ζχουν αυξθμζνα 

επίπεδα εκπαίδευςθσ και υψθλότερεσ αμοιβζσ. Εάν δεν λάβετε υπόψθ ςε μια ςυνάρτθςθ 

αμοιβϊν (Ελάχιςτα Τετράγωνα) μια μεταβλθτι για το επίπεδο των ικανοτιτων, ποια από τισ 

υποκζςεισ καταςτρατθγείται ςτθν εφαρμογι τθσ μεκόδου των ελαχίςτων τετραγϊνων; Ποια 

αναμζνεται να είναι θ επίπτωςθ τθσ μερολθψίασ ςτον εκτιμθτι ςασ; (μονάδεσ 1,0)  

Απάντηςη 3iv. Η παραπάνω παραδοχι καταςτρατθγεί τθν υπόκεςθ τθσ ανεξαρτθςίασ των 

επεξθγθματικϊν μεταβλθτϊν με το διαταρακτικό όρο αφοφ θ εκπαίδευςθ τϊρα ςυςχετίηεται με 

το διαταρακτικό όρο. Η διαφορά μεταξφ του εκτιμθμζνου ςυντελεςτι ςτο «πραγματικό» 

υπόδειγμα και ςτο υπόδειγμα ςτο οποίο παραλείπεται θ μεταβλθτι τθσ ατομικισ ικανότθτασ 

καλείται ωσ μερολθψία λόγω των παραλειπόμενων μεταβλθτϊν. Επειδι θ ικανότθτα επθρεάηει 

κετικά τόςο το ωρομίςκιο όςο και τθν εκπαίδευςθ ςυμπεραίνουμε ότι ο εκτιμθτισ μασ είναι 

μερολθπτικόσ και θ κατεφκυνςθ τθσ μερολθψίασ αυτισ είναι κετικι. Αυτό ςθμαίνει ότι ο OLS 

εκτιμθτισ είναι μεγαλφτεροσ από τθν πραγματικι επίδραςθ τθσ εκπαίδευςθσ ςτο ωρομίςκιο. 

 

Υπο-ερώτημα 3v. Στο παραπάνω υπόδειγμα που εκτιμιςατε ειςάγετε τθν μεταβλθτι που 

προςεγγίηει το επίπεδο ικανοτιτων των εργαηομζνων (IQ). Συγκρίνετε τον εκτιμθμζνο 

ςυντελεςτισ τθσ εκπαίδευςθσ με αυτόν ςτο οποίο ζχετε παραλείψει τθ μεταβλθτι IQ. 

Παρουςιάςτε τα αποτελζςματα. Ποια είναι θ υπόκεςθ που κα πρζπει να υιοκετιςετε ϊςτε να 

παρουςιάςετε τθν εκτιμθμζνθ παράμετρο τθσ εκπαίδευςθσ ςε όρουσ αιτιϊδουσ ςυνάφειασ; Εάν 

ςασ πλθροφοριςει κάποιοσ ότι θ μζτρθςθ τθσ μεταβλθτισ IQ ζγινε αφότου το άτομο ζχει 

ολοκλθρϊςει τισ ςπουδζσ του ποια αναμζνετε να είναι θ ποιότθτα αυτισ τθσ εκτιμθμζνθσ 

παραμζτρου ςτθν εξιγθςθ τθσ διακφμανςθσ των αμοιβϊν; (μονάδεσ 1,0)  

 

Απάντηςη 3v. Στθν Εικόνα (2) παρουςιάηονται τα αποτελζςματα τθσ εκτίμθςθσ του 

υποδείγματοσ που παρουςιάηεται ςτθν εκφϊνθςθ του υπο-ερωτιματοσ 3v. Συγκρίνοντασ με τα 

αποτελζςματα που παρουςιάηονται ςτθν Εικόνα (1) παρατθροφμε ότι θ επίδραςθ τθσ 

εκπαίδευςθσ ςτο ωρομίςκιο μειϊνεται από 0.065 ςε 0.054 (λόγω τθσ ςυμπερίλθψθσ τθσ 

μεταβλθτισ για το επίπεδο τθσ ατομικισ ικανότθτασ). Αυτό ςθμαίνει ότι τα άτομα που ζχουν 

υψθλζσ τιμζσ ςτο δείκτθ νοθμοςφνθσ (IQ) ζχουν υψθλότερθ πικανότθτα να βρίςκονται εντόσ τθσ 

εκπαίδευςθσ για περιςςότερα χρόνια και να λαμβάνουν επίςθσ και υψθλότερεσ αμοιβζσ. Η 

μερολθψία λόγω των παραλειπόμενων μεταβλθτϊν ςτθν αρχικι εκτίμθςθ (Εικόνα 1) είναι κετικι 

αφοφ το IQ επθρεάηει κετικά τα ζτθ εκπαίδευςθσ και ταυτόχρονα το IQ ςυςχετίηεται κετικά και 

με το ωρομίςκιο. 
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 Για τθν παρουςίαςθ τθσ εκτίμθςθσ τθσ παραμζτρουσ τθσ εκπαίδευςθσ ςε όρουσ 

αιτιϊδουσ ςυνάφειασ κα πρζπει να υποκζςουμε ότι λαμβάνοντασ υπόψθ τισ μεταβλθτζσ 

ελζγχου (exper tenure married black south urban IQ), το επίπεδο του ωρομιςκίου των ατόμων με 

διαφορετικά ζτθ εκπαίδευςθσ κα εξθγείται αποκλειςτικά από τισ διαφορζσ ςτα παρατθροφμενα 

ζτθ εκπαίδευςθσ. Με άλλα λόγια, δεν υπάρχουν άλλοι (μθ-παρατθροφμενοι) παράγοντεσ που 

ςυςχετίηονται ταυτόχρονα με τθν εκπαίδευςθ και το ωρομίςκιο (υπόκεςθ ανεξαρτθςίασ).  

 

Εάν το IQ ζχει μετρθκεί μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ εκπαίδευςθσ τότε αυτι θ μεταβλθτι 

(IQ) αναμζνεται να ςχετίηεται με τθν εκπαίδευςθ και ωσ εκ τοφτου θ ποιότθτα τθσ ωσ 

επεξθγθματικι μεταβλθτι είναι ιδιαίτερα χαμθλι.     

 

Εικόνα 2. Αποτελζςματα εκτιμιςεων (OLS) των προςδιοριςτικϊν παραγόντων του ωρομιςκίου (lwage) 

 

Υπο-ερώτημα 3vi. Στθ βάςθ δεδομζνων ςυμπεριλαμβάνεται μια μεταβλθτι για τα ζτθ 

εκπαίδευςθσ του πατζρα του ερωτϊμενου (feduc). Πιςτεφετε ότι αυτι θ μεταβλθτι κα 

μποροφςε να χρθςιμοποιθκεί ωσ μια βοθκθτικι μεταβλθτι για τθν εκπαίδευςθ του 

ερωτϊμενου; Εξθγείςτε τθν απάντθςθ ςασ. Τι κα πρζπει να υποκζςουμε ϊςτε θ βοθκθτικι 

μεταβλθτι να είναι ζγκυρθ; Εάν ςτο παραπάνω υπόδειγμα ςυμπεριλάβετε αυτι τθ μεταβλθτι τι 
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παρατθρείται για τθν εκτίμθςθ τθσ παραμζτρου τθσ εκπαίδευςθσ του ερωτϊμενου (IV-2SLS); 

(μονάδεσ 1,0)       

Για να είναι αξιόπιςτθ μια βοθκθτικι μεταβλθτι (z) κα πρζπει αυτι να ςυςχετίηεται με 

τθν ενδογενι μεταβλθτι (y), δθλαδι corr(y,z≠0) και ταυτόχρονα κα πρζπει ο διαταρακτικόσ όροσ 

(ε) να μθν ςχετίηεται με τθν ενδογενι μεταβλθτι, δθλαδι corr(y,ε)=0. Σε ότι αφορά τθν πρϊτθ 

ςχζςθ αυτι κα μποροφςε να ελεγχκεί χρθςιμοποιϊντασ τθν εκπαίδευςθ του πατζρα ωσ 

βοθκθτικι μεταβλθτι και τθν εκπαίδευςθ του ερωτϊμενου ωσ ενδογενι μεταβλθτι. Σε ότι 

αφορά τθ δεφτερθ ςχζςθ αυτι δεν κα μποροφςε να ελεγχκεί αφοφ ςφμφωνα με αυτι τθν 

υπόκεςθ θ εκπαίδευςθ του πατζρα δεν μπορεί να επθρεάηει τισ αμοιβζσ των παιδιοφ του παρά 

μόνον μζςω των ετϊν εκπαίδευςθσ του παιδιοφ. Όμωσ, αυτόσ ο περιοριςμόσ δεν είναι 

ρεαλιςτικόσ αφοφ οι γονείσ με υψθλά επίπεδα εκπαίδευςθσ κα μποροφςαν να επθρεάηουν τισ 

αμοιβζσ των παιδιϊν τουσ μζςω άλλων δικτφων εκτόσ τθσ εκπαίδευςθσ (π.χ., καλφτερθ διατροφι 

κατά τθν νθπιακι θλικία, κοινωνικά δίκτυα, μετανάςτευςθ, επιλογι επαγγζλματοσ κ.λπ.).    

 Στθν Εικόνα 3 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα τθσ εκτίμθςθσ του υποδείγματοσ 

ωρομίςκιου (όπωσ παρουςιάηεται ςτθν Εικόνα 2) τα οποία ζχουν προκφψει από τθν εφαρμογι 

του εκτιμθτι IV-2SLS. Στθν εκτίμθςθ αυτι θ εκπαίδευςθ του πατζρα είναι θ βοθκθτικι 

μεταβλθτι και θ εκπαίδευςθ του ερωτϊμενου είναι θ ενδογενισ μεταβλθτι. Από τα 

αποτελζςματα του πρϊτου ςταδίου (1st stage results) παρατθροφμε ότι τα ζτθ εκπαίδευςθσ του 

πατζρα είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι μεταβλθτι (τουλάχιςτον ςτο 1%) και ςυςχετίηονται κετικά με 

τα ζτθ εκπαίδευςθσ του ερωτϊμενου. Σε ότι αφορά τθν παλινδρόμθςθ του ενδιαφζροντοσ μασ 

(lwage) παρατθροφμε ότι θ εκπαίδευςθ του ερωτϊμενου είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι μεταβλθτι 

(τουλάχιςτον ςτο 1%) και ςυςχετίηεται κετικά με το φψοσ του ωρομιςκίου. Συγκρίνοντασ τθν 

εκτίμθςθ αυτι με τθν αντίςτοιχθ που ζχει παρουςιάηεται ςτθν Εικόνα 2 παρατθροφμε ότι τϊρα θ 

εκτίμθςθ τθσ εκπαίδευςθσ είναι ιδιαίτερα διογκωμζνθ (0.107 vs. 0.054). Το ίδιο ςυμβαίνει και με 

το φψοσ του τυπικοφ ςφάλματοσ (0.031 vs. 0.010). Βεβαίωσ, δεν μποροφμε να καταλιξουμε ςε 

πλιρεσ ςυμπζραςμα για τθν εξεταηόμενθ ςχζςθ αφοφ θ ςφγκριςθ δεν είναι αξιόπιςτθ λόγω τθσ 

μείωςθσ του αρικμοφ των παρατθριςεων από 935 (Εικόνα 2) ςε 741 (Εικόνα 3).                
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Εικόνα 3. Αποτελζςματα εκτιμιςεων (IV-2SLS) των προςδιοριςτικϊν παραγόντων του ωρομιςκίου (lwage) 
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Ερώτηςη 4. Χρθςιμοποιϊντασ τθ βάςθ δεδομζνων Q4_wagepanel.xls (δεδομζνα 

διαςτρωματικϊν χρονοςειρϊν για εργαηόμενουσ άνδρεσ), εκτιμιςτε ζνα απλό υπόδειγμα 

μιςκϊν (lwage) λαμβάνοντασ υπόψθ τισ πλθροφορίεσ που παρζχονται για τα ζτθ εκπαίδευςθσ 

(educ), τα ζτθ εργαςιακισ εμπειρίασ (exper) ςε μορφι πολυωνφμου δευτζρου βακμοφ, το εάν ο 

εργαηόμενοσ είναι ζγγαμοσ (married), το εάν είναι ζγχρωμοσ (black), εάν είναι Ιςπανόφωνοσ 

(hisp) εάν είναι μζλοσ εργατικοφ ςωματείου (union) και για τα ζτθ διενζργειασ τθσ ζρευνασ 

(χρονικζσ επιδράςεισ). Εκτιμιςτε ζνα υπόδειγμα το οποίο αγνοεί τθ χρονικι διάςταςθ των 

δεδομζνων (Ελάχιςτα Τετράγωνα) κακϊσ και ζνα υπόδειγμα ςτακερϊν επιδράςεων. Συγκρίνετε 

τισ εκτιμθμζνεσ παραμζτρουσ τθσ ςυμμετοχισ ςτο εργατικό ςωματείο μεταξφ των δυο 

υποδειγμάτων. Γιατί πιςτεφετε ότι υπάρχουν διαφορζσ ςτουσ εκτιμθμζνουσ ςυντελεςτζσ; 

Συμβαίνει το ίδιο και με τθ μεταβλθτι για το εάν ο εργαηόμενοσ είναι ζγγαμοσ; Εάν ναι που 

μπορεί να οφείλονται οι διαφορζσ;  (μονάδεσ 1,0)       

Απάντηςη 4. Στθν Εικόνα 4α παρουςιάηονται τα αποτελζςματα των εκτιμιςεων που αφοροφν το 

υπόδειγμα που αγνοεί τθ χρονικι διάςταςθ των δεδομζνων (OLS). Στθν Εικόνα 4β 

παρουςιάηονται τα αποτελζςματα των εκτιμιςεων που αφοροφν το υπόδειγμα που λαμβάνει 

υπόψθ τθ χρονικι διάςταςθ των δεδομζνων (υπόδειγμα ςτακερϊν επιδράςεων, FE). Σε ότι 

αφορά το αρχικό υπόδειγμα (OLS) παρατθροφμε ότι οι εργαηόμενοι που είναι μζλθ εργατικοφ 

ςωματείου λαμβάνουν, κατά μζςο όρο, 18% υψθλότερεσ αμοιβζσ από τουσ ςυναδζλφουσ τουσ 

που δεν είναι μζλθ εργατικοφ ςωματείου (με κατά τα άλλα παρόμοια χαρακτθριςτικά όπωσ τα, 

race, work experience, marital status and education). Στο δεφτερο υπόδειγμα (FE) παρατθροφμε 

ότι θ μεταβλθτι που καταδεικνφει τθ ςυμμετοχι ςε εργατικό ςωματείο είναι ςτατιςτικά 

ςθμαντικι (τουλάχιςτον ςτο 1%) αλλά το φψοσ τθσ εκτίμθςθσ είναι ςαφϊσ μικρότερο (8%) από 

το αντίςτοιχο ςτθν Εικόνα 4α. Η υπερεκτίμθςθ τθσ αρχικισ παλινδρόμθςθσ (OLS) οφείλεται ςτθν 

αδυναμία του εμπειρικοφ υποδείγματοσ να λάβει υπόψθ το γεγονόσ ότι κάποιοι εργαηόμενοι με 

ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά (π.χ., με υψθλά επίπεδα ικανοτιτων και δυνατότθτα αναγνϊριςθσ 

κινιτρων) ζχουν επιλζξει ςτο παρελκόν να είναι μζλθ του εργατικοφ ςωματείου και ωσ εκ 

τοφτου να λαμβάνουν διαχρονικά υψθλζσ αμοιβζσ (λόγω αυτισ τθσ επιλογισ). Το υπόδειγμα FE 

που αναγνωρίηει το γεγονόσ ότι τα ίδια άτομα παρατθροφνται ςτο χρόνο αντιμετωπίηει το 

πρόβλθμα τθσ χρονικά αμετάβλθτισ μθ-παρατθροφμενθσ ετερογζνειασ και εξαλείφει τθν 

υπερεκτίμθςθ μζςω τθσ χριςθσ ςτακερϊν επιδράςεων ςε επίπεδο εργαηόμενου. Έτςι 

λαμβάνονται υπόψθ οι χρονικά ςτακερζσ διαφορζσ μεταξφ όςων εργαηόμενων είναι μζλθ 

εργατικοφ ςωματείου και όςων δεν είναι.   

 Σε ότι αφορά τθ ςφγκριςθ τθσ εκτίμθςθσ τθσ μεταβλθτισ τθσ οικογενειακισ κατάςταςθσ 

μεταξφ των δφο υποδειγμάτων παρατθροφμε ότι ςτθν πρϊτθ περίπτωςθ θ εκτίμθςθ ανζρχεται 

ςε 0.108 (Εικόνα 4α) ενϊ ςτθ δεφτερθ περίπτωςθ υποχωρεί ςε 0.046 (Εικόνα 4β). Και ςτισ δυο 

περιπτϊςεισ θ μεταβλθτι married είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι (τουλάχιςτον ςτο 1% ςτθν OLS και 

τουλάχιςτον ςτο 5% ςτθν FE). Οι διαφορζσ οφείλονται ςτο γεγονόσ ότι ςτθν περίπτωςθ των 

ομαδοποιθμζνων ςτοιχείων χωρίσ χρονικι διάςταςθ το μιςκολογικό πλεονζκτθμα των εγγάμων 

αντικατοπτρίηει μθχανιςμοφσ κετικισ επιλογισ (οι πιο ικανοί ζχουν μεγαλφτερθ πικανότθτα να 

είναι ζγγαμοι). 
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Εικόνα 4α. Αποτελζςματα εκτιμιςεων (OLS) των προςδιοριςτικϊν παραγόντων του ωρομιςκίου (lwage) 
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Εικόνα 4β. Αποτελζςματα εκτιμιςεων (FE) των προςδιοριςτικϊν παραγόντων του ωρομιςκίου (lwage) 

 

Ερώτηςη 5. Χρθςιμοποιϊντασ τθ βάςθ δεδομζνων Q5_binlfp2.xls (δεδομζνα ζγγαμων γυναικϊν), 

εκτιμιςτε ζνα απλό υπόδειγμα ςυμμετοχισ (probit) ςτο εργατικό δυναμικό (lfp=1) λαμβάνοντασ 

υπόψθ τισ πλθροφορίεσ που παρζχονται για τθν θλικία τθσ ςυηφγου ςε ζτθ (age), το εάν ζχει 

ολοκλθρϊςει τθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ (wc=1), τον αρικμό των παιδιϊν θλικίασ 0-5 (k5), τον 

αρικμό των παιδιϊν θλικίασ 6-15 (k618), το εάν ζχει ο ςφηυγοσ ζχει ολοκλθρϊςει τθν 

τριτοβάκμια εκπαίδευςθ (wc=1), το λογάρικμο του μιςκοφ του ςυηφγου (lwg) και το ειςόδθμα 

τθσ οικογζνειασ εξαιρουμζνου του μιςκοφ του ςυηφγου (inc). Παρουςιάςτε αναλυτικά τα 

αποτελζςματα των εκτιμιςεων ςασ (ςτατιςτικι και οικονομικι ερμθνεία). Λόγω τθσ 

μθ-γραμμικισ επίδραςθσ που αςκεί θ θλικία ςτθν πικανότθτα ςυμμετοχισ των γυναικϊν ςτθν 

αγορά εργαςίασ χρθςιμοποιείςτε ψευδομεταβλθτζσ για 5ετείσ θλικιακζσ ομάδεσ (αντί τθσ 

μεταβλθτισ age) και επανεκτιμιςτε το παραπάνω υπόδειγμα χρθςιμοποιϊντασ το δείγμα των 

ζγγαμων γυναικϊν θλικίασ 30-54 ετϊν. Παρουςιάςτε αναλυτικά τα αποτελζςματα των 



10 

 

εκτιμιςεων ςασ (ςτατιςτικι και οικονομικι ερμθνεία) και ςυγκρίνετε με τα αποτελζςματα του 

αρχικοφ υποδείγματοσ. (μονάδεσ 1,0)       

 

Απάντηςη 5. Στθν Εικόνα 5α παρουςιάηονται οι εκτιμθμζνοι ςυντελεςτζσ των προςδιοριςτικϊν 

παραγόντων τθσ ςυμμετοχισ ςτο εργατικό δυναμικό υιοκετϊντασ ζνα υπόδειγμα Probit. Σε 

όρουσ ςτατιςτικισ παρουςίαςθσ των αποτελεςμάτων παρατθροφμε ότι θ εν λόγω εξειδίκευςθ 

είναι χριςιμθ για τθν διερεφνθςθ τθσ πικανότθτασ ςυμμετοχισ ςτο εργατικό δυναμικό (LR-test) 

και μάλιςτα το επίπεδο ςθμαντικότθτασ των ςτατιςτικά ςθμαντικϊν μεταβλθτϊν (k618 και hc) 

είναι τουλάχιςτον το 1%. Ειδικότερα, παρατθροφμε ότι όςο μεγαλφτερθ είναι θ θλικία τθσ 

ζγγαμθσ γυναίκασ τόςο μικρότερθ είναι θ πικανότθτα ζνταξθσ τθσ ςτθν αγορά εργαςίασ. Οι 

ζγγαμεσ γυναίκεσ με τριτοβάκμια εκπαίδευςθ ζχουν αυξθμζνθ πικανότθτα ςυμμετοχισ ςτο 

εργατικό δυναμικό ενϊ αντίκετα όςο μεγαλφτεροσ είναι ο αρικμόσ των παιδιϊν θλικίασ 0-5 ετϊν 

τόςο μικρότερθ θ ςυμμετοχι ςτθν αγορά εργαςίασ. Επίςθσ, παρατθροφμε ότι οι γυναίκεσ των 

οποίων ο ςφηυγοσ ζχει αυξθμζνεσ απολαβζσ από εργαςία εμφανίηουν αυξθμζνθ πικανότθτα 

ζνταξθσ ςτθν αγορά εργαςίασ. Αντίκετα, θ πικανότθτα μια ζγγαμθ γυναίκα να ειςζλκει ςτθν 

αγορά εργαςίασ είναι μειωμζνθ όςο υψθλότερο είναι το ειςόδθμα του νοικοκυριοφ από πθγζσ 

εκτόσ εργαςίασ.  

Σε όρουσ οικονομικισ ερμθνείασ των εκτιμιςεων παρατθροφμε από τον πίνακα των 

οριακϊν επιδράςεων (Εικόνα 4β) ότι θ πικανότθτα ςυμμετοχισ ςτο εργατικό δυναμικό 

μειϊνεται κατά 1.4% για ζνα επιπρόςκετο ζτοσ ςτθν θλικία, κατά 34.2% για ζνα επιπρόςκετο 

παιδί θλικίασ 0-5 ετϊν και κατά 0.8% εάν το οικογενειακό ειςόδθμα αυξθκεί κατά 1.000 

χρθματικζσ μονάδεσ ετθςίωσ. Αντίκετα, θ πικανότθτα ςυμμετοχισ ςτο εργατικό δυναμικό είναι 

μεγαλφτερθ κατά 18 ποςοςτιαίεσ μονάδεσ για όςεσ γυναίκεσ ζχουν ολοκλθρϊςει τριτοβάκμια 

εκπαίδευςθ (ςε ςχζςθ με όςεσ δεν ζχουν ολοκλθρϊςει τριτοβάκμια εκπαίδευςθ). Επίςθσ, εάν το 

ειςόδθμα από εργαςία του ςυηφγου αυξθκεί κατά 1.000 χρθματικζσ μονάδεσ ετθςίωσ θ 

πικανότθτα ειςόδου τθσ ςυηφγου ςτθν αγορά εργαςίασ αυξάνεται κατά 14.3%. 

Στθν Εικόνα 5γ παρουςιάηονται οι εκτιμιςεισ του υποδείγματοσ τθσ ςυμμετοχισ ςτο 

εργατικό δυναμικό για ζγγαμεσ γυναίκεσ θλικίασ 30-54 ετϊν ειςάγοντασ ψευδομεταβλθτζσ για 

τθν θλικία τθσ κακεμιά γυναίκασ (πενταετείσ ομάδεσ θλικίασ). Θα πρζπει να ςθμειϊςουμε ότι 

τϊρα το δείγμα είναι μικρότερο ςε ςχζςθ με αυτό που χρθςιμοποιικθκε για τισ εκτιμιςεισ που 

παρουςιάςτθκαν ςτθν Εικόνα 5α (698 vs. 753). Αυτό οφείλεται ςτο ότι το αρχικό δείγμα 

αναφζρεται ςε γυναίκεσ θλικίασ 30-60 ετϊν ενϊ τϊρα το δείγμα περιορίηεται ςε αυτζσ ςτθν 

θλιακι ομάδα των 30-54 ετϊν. Θα πρζπει να ςθμειϊςουμε ότι ςε ςτατιςτικοφσ όρουσ δεν 

παρατθροφμε ςθμαντικζσ διαφοροποιιςεισ μεταξφ των εκτιμθμζνων αποτελεςμάτων με τθ μόνθ 

διαφορά ςτθν περίπτωςθ τθσ θλικίασ. Όταν χρθςιμοποιοφμε ψευδομεταβλθτζσ παρατθροφμε 

ότι θ επίπτωςθ τθσ θλικίασ ςτθν πικανότθτα ςυμμετοχισ δεν είναι γραμμικι αλλά μθ-γραμμικι 

και μάλιςτα οι διαφορζσ εμφανίηονται ωσ ςθμαντικζσ μετά τθν θλικία των 40 ετϊν (ςε ςχζςθ με 

τθν θλικιακι ομάδα των 30-34 ετϊν). Σε οικονομικοφσ όρουσ (Εικόνα 5δ, οριακζσ επιδράςεισ) θ 

πικανότθτα ςυμμετοχισ για τισ γυναίκεσ θλικίασ 40-44 ετϊν ςε ςχζςθ με αυτζσ ςτθν ομάδα των 

30-34 ετϊν είναι μειωμζνθ κατά 18 ποςοςτιαίεσ μονάδεσ. Αντιςτοίχωσ, για όςεσ είναι ςτθν 

θλικιακι ομάδα των 45-49 ετϊν θ πικανότθτα είναι μειωμζνθ κατά 16 ποςοςτιαίεσ μονάδεσ ενϊ 

και για όςεσ είναι ςτθν θλικιακι ομάδα των 50-54 ετϊν θ πικανότθτα είναι μειωμζνθ κατά 29 

ποςοςτιαίεσ μονάδεσ. 
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Εικόνα 5α. Αποτελζςματα εκτιμιςεων (Probit) των προςδιοριςτικϊν παραγόντων τθσ ςυμμετοχισ ςτο 

εργατικό δυναμικό (lfp) 

 

Εικόνα 5β. Οριακζσ επιδράςεισ του εκτιμθμζνου υποδείγματοσ (Probit) των προςδιοριςτικϊν παραγόντων 

τθσ ςυμμετοχισ ςτο εργατικό δυναμικό (lfp) 
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Εικόνα 5γ. Αποτελζςματα εκτιμιςεων (Probit) των προςδιοριςτικϊν παραγόντων τθσ ςυμμετοχισ ςτο 

εργατικό δυναμικό (lfp), θλικίεσ 30-54 

 

Εικόνα 5δ. Οριακζσ επιδράςεισ του εκτιμθμζνου υποδείγματοσ (Probit) των προςδιοριςτικϊν παραγόντων 

τθσ ςυμμετοχισ ςτο εργατικό δυναμικό (lfp), θλικίεσ 30-54 



13 

 

 

Παράρτημα εντολών Stata 

******************************************************************************* 

**Use the Q3_wagedata2 file 

*Question 3i 

reg lwage educ exper tenure married black south urban 

estimates store m1, title(Q3i) 

estout m1, cells(b(star fmt(3)) se(par fmt(2)))   /// 

legend label varlabels(_cons constant)        /// 

stats(r2 N, fmt(3 0 1) label(R-sqr Obs)) 

*Question 3v 

reg lwage educ exper tenure married black south urban iq 

estimates store m1, title(Q3i) 

estout m1, cells(b(star fmt(3)) se(par fmt(2)))   /// 

legend label varlabels(_cons constant)        /// 

stats(r2 N, fmt(3 0 1) label(R-sqr Obs)) 

*Question 3vi 

ivreg lwage (educ=feduc) exper tenure married black south urban iq, first 

******************************************************************************* 

**Use the Q4_wagepanel file 

*Question 4 

xtset nr year 

gen exp2=exper^2 

reg lwage black exper exp2 hisp married educ union d82 d83 d84 d85 d86 d87 

xtreg lwage black exper exp2 hisp married educ union d82 d83 d84 d85 d86 d87, fe 

******************************************************************************* 

**Use the Q5_binlfp2 

*Question 5 

probit lfp age wc k5 k618 hc lwg inc 

mfx compute 
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gen agecat=. 

replace agecat=1 if age>=30 & age<=34 

replace agecat=2 if age>=35 & age<=39 

replace agecat=3 if age>=40 & age<=44 

replace agecat=4 if age>=45 & age<=49 

replace agecat=5 if age>=50 & age<=54 

tab agecat, gen(ac_) 

probit lfp ac_2 ac_3 ac_4 ac_5 wc k5 k618 hc lwg inc if age>=30 & age<=54 

mfx compute 

******************************************************************************* 


